
 

 

 

 

 

 

 

 

PROGRAMUL LINGVISTIC MAKATON 

 



 

Makaton este un program de limbaj unic, care folosește simboluri, semne și 
vorbirea pentru a le permite persoanelor să comunice. Programul sprijină 
dezvoltarea abilităților de comunicare esențiale, cum ar fi atenția și 
ascultarea, înțelegerea, memoria, revocarea și organizarea limbajului și 
exprimării. 

Acesta este asimilat şi utilizat ușor de persoanele cu probleme în 
comunicare, inclusiv copii mici, astfel ca ei să fie înțeleși de cei din jur, 
părinți, rude, colegi. Aceştia sunt ajutaţi să-și comunice mai ușor necesitățile 
de bază și să se integreze în comunitate. 

Limbajul Makaton a fost dezvoltat în anii 1970 în Marea Britanie pentru a 
ajuta persoanele cu probleme de învățare să comunice. În prezent, acest 
limbaj este folosit pe scară largă pentru diferite persoane cu probleme de 
comunicare.   

Tot ce trebuie să cunoaștem despre Makaton 

Makaton include vorbirea împreună cu semne (gesturi) și/ori simboluri 
(imagini), 
precum și:  

 gesturile 

 expresiile feței 

 contactul vizual 

 limbajul corpului (postură și mișcare) 

 

 

Spunând cățelului 

 

 

 

 



 

Toate aceste elemente constituie comunicare. 

Este un limbaj care se bazează pe o listă de cuvinte folosite zilnic, cum ar fi: 

Prieten 

Ușă 

Băutură 

Cele mai frecvente întrebări ale părinților despre Makaton 

1 De ce folosim Makaton? 

Semnele și simbolurile oferă informații suplimentare care pot fi 
văzute/vizualizate. Cercetările efectuate la această temă au demonstrat că 
semnele sau gesturile sunt mai ușor de învățat decât cuvintele pronunțate. 
Oamenii folosesc gesturile înainte de a putea vorbi, pentru a ne spune ce 
doresc, de exemplu 

 

 

Tata Mama Eu 

Salut A dormi 



 

Makaton poate ajuta dacă oamenii au dificultăți de înțelegere și vorbire. Prin 
intermediul Makaton ei sunt capabili să-și dezvolte anumite aptitudini de 
comunicare importante pentru ei.  

Persoanele care întâmpină dificultăți de înțelegere și vorbire pot deveni 
frustrate și retrase. Ei ar putea exprima ceea de ce au nevoie strigând sau 
lovindu-se pe sine însuși. Aceasta este neplăcut atât pentru ei, cât și pentru 
cei din jur. Folosind Makaton noi îi putem ajuta să comunice într-un mod 
mult mai acceptabil.     

2 Poate Makaton să împiedice o persoană să vorbească? 

Experiența și cercetările indică că folosirea gesturilor și a semnelor 
promovează și stimulează dezvoltarea vorbirii. Este foarte important ca 
părintele să folosească vorbirea  împreună cu semne și simboluri. 

3 Ce este un simbol? 

Simbolul este o imagine folosită pentru a reprezenta un cuvânt. 
Reprezentarea imaginii este simplă și ușor de memorat. De exemplu: 
Microbus 

 

4 Când Dvs. folosiți simbolurile? 

Simbolurile pot fi folosite pentru dezvoltarea limbajului și a abilităților de 
citire. Acestea la fel vin să ajute oamenii în situații de zi cu zi. Simbolurile 

Microbus 



 

pot fi folosite atunci când o persoană întâmpină o problemă de mișcare a 
mânii sau de a semna ceva. 

5 Cine are nevoie de Makaton? 

Noi învățăm să vorbim atunci când ascultăm alte persoane vorbind. Toți au 
nevoie să învețe semne și simboluri și să le folosească cât mai des posibil ca 
să ajute persoanele să comunice. Fiecare are nevoie să fie integrat în 
comunitate și vom simți mulțumiți atunci când îi putem ajuta.  

6 Ce vor gândi alte persoane? 

Poți să te simți ciudat când începi să folosești Makaton și ai putea să crezi 
că toată lumea se uită la tine, dar cu timpul, experiența folosirii limbajului 
Makaton devine mai naturală, știind că aceasta îi ajută cu adevărat pe cei 
care au nevoie.   

7 Cu câte semne sau simboluri trebuie să încep? 

Este important de la început să folosim doar câteva semne ori simboluri. 
Acestea trebuie să fie cele mai importante, de care are nevoie persoana care 
întâmpină dificultăți de comunicare. În timp ce persoana învață este necesar 
ca să fie introduse mai multe cuvinte noi.  

8 Lucruri importante care trebuie memorate atunci când 
folosești Makaton 

Folosirea Makaton este distractivă 

Limbajul Makaton trebuie folosit pe tot parcursul zilei 

Întotdeauna amintiți-vă să vorbiți cu persoana care întâmpină dificultăți de 
comunicare atunci când semnați sau utilizați simboluri și încurajați orice 
încercare a acesteia de a vorbi 



 

Ar putea fi necesar să ajutați persoana să facă semne sau să-i indicați 
simbolurile 

Nu renunțați: Makaton poate fi distractiv 

Programul Makaton în Republica Moldova  

În Republica Moldova Programul Makaton este prestat/pilotat de către 
serviciile raionale de asistență psiho-pedagogică din 10 raioane ale țării: 
Fălești, Ungheni, Călărași, Cahul, Nisporeni, Briceni, Cantemir, Drochia, 
Șoldănești, Căușeni și mun. Bălți cu susținerea Ministerului Educației, 
Culturii și Cercetării, Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale în 
cadrul proiectului “Sporirea accesului copiilor cu necesități speciale la 
servicii comunitare de suport și educație în primii ani de viață” implementat 
de AO “Parteneriate pentru fiecare copil” cu suportul financiar al Uniunii 
Europene. 

Material preluat și adaptat după The Makaton Charity. 

Mai multe detalii găsiți pe pagina web: www.makaton.org 

 

 

  



 

Conținutul acestei publicații intră în responsabilitatea exclusivă a AO 
”Parteneriate pentru fiecare copil” și nu reflectă în mod necesar viziunea 
Uniunii Europene. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AO ”Parteneriate pentru fiecare copil” 

Republica Moldova, or. Chișinău, str. Kogălniceanu 75, of.3,7 

Chișinău, MD – 2009 

Tel: +373 22 23 86 69 

Pagina web: www.p4ec.md          : Parteneriate pentru Fiecare Copil 


